
klub, Davidovičev demokratski klub in muslimansKi 
klub (JMO) ne bode ostal več skupaj in da se bodo Da
vidovičevci najbrž združili z muslimani, ter stopili * 
dobre odnošaje z RR. vlado. To se pa ni zgodilo, ampak 
je ožji opozicijonalni blok na svoji seji zopet pokazal 
soglasje ter napovedal skupno pota in dela za uresni
čenje pravega sporazuma kakor tudi reda in zakonitosti 
v državi. Vesti o razpadu opozicije so trosili radikali in 
radičevci, da bi svojo vlado predstavili kot sad pravega 
sporazuma in kot rešitev vseh notranjih vprašanj. 

Radi vladnega osnutka tiskovnega zakona 
je prišlo v zakonodajnem odboru do najostrejšega spo
ra med RR. vladno večino in opozicijo. Vladna večina 
je namreč naknadno vrinila v nazadnjaški osnutek še 
skrajno nazadnjaško dopolnilo, po katerem bi bile pod
vržene cenzuri in zaplembi tudi vesti iz narodne skup
ščine, kakor govori poslancev, razni medklici, interpe
lacije itd. Cela opoziicja je zakonodajni odbor zapustila 
in vsled tako ostrega protesta je bila vlada prisiljena, 
svoj predlog malo omiliti. 

Oboroževanje. 
;Pred enim tednom je eden od rimskih listov objavil, 

da je beograjska vlada naročila v Franciji nad 100 naj
modernejših vojnih zrakoplovov in da hoče tako postati 
ne samo na Balkanu, ampak tudi napram drugim sose
dom najmočnejše oborožena država v pogledu zrako
plovstva, ki bo igralo v bodočih vojnah veliko vlogo. 
Italijanski vladni list pravi, da kaže tako oboroževanje 
veliko pomanjkanje zavezniških čutil do Italije, s ka
tero je Jugoslavija vendar pred par tedni sklenila novo 
zavezniško pogodbo, in da mora Italija posvečati veliko 
pozornost ohranitvi svoje dosedanje oblasti nad Jadra
nom. Od naše vlade se o tem oboroževanju doslej še ni 
ničesar omenilo, lahko je, da govori o tem samo itali
janski strah, mogoče je pa tudi, da se je tako naročilo v 
resnici izvršilo ravno sedaj, ko so Radičevi »mirotvorcl« 
na vladi. 

Skupščinske počitnice. 
Ko je bil v torek tudi v skupščini od radikalov ia 

radičevcev sprejet tiskovni zakon, se je skupščinsko za
sedanje zaključilo in bodo počitnice trajale do 15. ok
tobra. 

BOLGARIJA. 
Z vestmi o najstrašnejšem nasilju Cankove vlade 

nad pristaši opozicije, s strašno statistiko javno in tajno 
obešenih in drugače pomorjenih opozicijonalcev, se zad
nji čas družijo tudi poročila o pripravah za vladno spre
membo v Bolgariji. Po teh poročilih, ki so gotovo vlad
nega izvora, naj bi bil kralj Boris pregovoril vladnega 
predsednika Cankova, da se umakne s svojo vlado ter 
prepusti vladne in državne posle zmerni opoziciji, med 
katero naj bi bili tudi zemljoradniki. Kot Cankov na
slednik se imenuje Turlakov, ki je bil nekdaj res član 
Stambolijskijeve zemljoradniške stranke, a je potem te
meljito presedlal. Ko so sedanji vladinovci na najstraš
nejše načine pomorili vse uglednejše člane zemljorad
niške stranke in še nedavno dva bivša zemljoradniška 
ministra celo živa sežgali v sofijski ječi, si vsakdo lah
ko predstavlja kaj je Turlakov, ki ga kralj med podpi
sovanjem smrtnih obsodb vabi v vlado. Današnji oblast 
niki Bolgarije iščejo samo drugo in novo ime za svojo 
dosedanjo krvavo politiko in ker se zavedajo radi svojih' 
zločinov slabega slovesa po svetu, doma pa boje nevar
nosti kake kmetske ustaje na jesen, zato širijo v svet ve
sti o spremembi režima. 

RUMUNIJA. 
Rumunska vlada razširja vesti, da so meje Besara

bije ogrožene od ruskih čet. S temi vestmi se skuša opra
vičiti strašno vladno nasilje v Besarabiji, kjer se ljudi v 
veliki množini ubija in zapira češ, da so špijonirali za 
Rusijo. Poleg zločinstva se skuša prikriti nesposobnost 
uprave, ki je zakrivila v Besarabiji silno pomanjkanje in 
kljub bogati žetvi že sedaj hudo lakoto. Nadalje se da 
sklepati, da pripravlja rumunska vlada pod pretvezo 
državne nevarnosti v Besarabiji posebno nasilje nad 
parlamentarno opozicijo v Bukarešti, ki je zadnji čas 
cesto prav odločno protestirala proti vladnemu nasilju 
in korupciij v Besarabiji. 

SPOR MED NEMČIJO IN POLJSKO RADI 
OPTANTOV. 

Poljska vlada je kar črez noč zgrabila vse one pre
bivalce, ki so optirali za Nemčijo ter jih odvedla na me
jo. Ker optanti niso bili pripravljeni na tako nujno iz
selitev, niso mogli vnovčiti svojega premoženja, kaj še le 
pripraviti se na pot. Ponoči so jih dvignile policijske in 
vojaške eskorte in tisoči so morali oditi samo s tem, kar 
so imeli slučajno na sebi. Rok za izselitev je bil sicer do 
zadnjega julija, a nemški optanti na Poljskem so pri
čakovali, da bodo še posebej obveščeni zlasti še vsled te
ga, ker je nad 20.000 optantov iz Poljske še vedno v 
Nemčiji in je vse mislilo, da se med nemško in poljsko 
vlado vršijo pogajanja glede izmenjave optantov. Na 
obmejni nemški postaji Scheidemuhl je naenkrat na
stala strašna gneča izgnancev iz Poljske. Nemška vlada 
ni bila pripravljena na naenkratni izgon toliko tisočev 
in ni dovršila priprav za sprejem teh ljudi. Izgnanci so 
stlačeni v barake, kjer čakajo na možnost potovanja v 
notranjost Nemčije. Nemški listi poročajo, da se v teh 
barakah vsako noč rodi po več otrok, ker so Poljaki tudi 
noseče ženske brezobzirno pošiljali na pot. 

Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

Dvanajstinska razprava. 
Pretečeni teden so se radičevci pri razpravi o dva

najstinah izkazali kot najpokornejši hlapci radikalov. 
Skupščinska razprava je bila deloma zelo burna in naj
hujše so vpili radičevci, kadar je nastopil kot govornik 
kak hrvatski zajedničar ali pa kak seljaški poslanec, ki 
ne soglaša z današnjo Radičevo politiko. Proti koncu 
razprave so šli celo tako daleč, da se nekaterim opozici
jonalnim govornikom ni niti dala beseda češ, da ni pra
vočasno prijavljen ali pa, da še ni organiziran njegov 
poslanski klub. Ko se je tako postopalo tudi proti zem
ljoradnikom, so ti klicali radičevcem: »Aha, to je vaša 
nova smer seljaške politike!« 

Že med dvanajstinsko razpravo so vladni listi na
povedovali 

novo preureditev strank, 
češ. da sedaj,, ko je širši opozicijonalni blok prenehal z 
izstopom radičevcev, tudi ožji blok, to je Jugoslovanski 



NOV RUSKI VOJNI ZAKON. 
Sovjetska Rusija dobi nov vojni zakon, po katerem 

bo štela vojna služba 21 let in sicer od 19. do 40. leta. 
Ta vojna obvezna doba pa razpade na dveletno pred
službeno dobo, na petletno aktivno službo in na 14 let
no rezervo. Zakon temelji na načelu, da so sedanjo Ru
sijo z revolucijo ustvarili delavci in da so vsled tega v 
glavnem poklicani delavci služiti domovini z orožjem. 
Določeni so tudi stanovi, ki k službi z orožjem niso pri
puščeni, predvideni so pa tudi najrazličnejši slučaji, v 
katerih se delavski sinovi oproščajo vsake vojne službe. 
Za stanove in sloje, ki ne služijo z orožjem, je za dobo 
vojne obveznosti predpisan poseben davek. Od petletne 
aktivne vojaške službe pa znaša pri nekaterih vrstah 
orožja pravo službovanje potrjenega rekruta komaj ne
kaj mesecev, drugi službujejo zopet v petletni aktivni 
dobi samo parkrat po dva meseca in edino za zrakoplov
istvo traja pravo vojaško službovanje 3 leta. Rekruti. ki 
so potrjeni spomladi, gredo v vojaško službovanje na 
jesen, a imajo še rok od 15. septembra do 15. oktobra, 
da si po svojih družinskih in drugih razmerah prosto
voljno izberejo dan nastopa vojaške službe. Samostojne 
republike, članice sovjetske zveze imajo samostojno voj
sko, so pa v glavnem vezane na novi vojni zakon. 

PRVO DARILO RADIČEVCEV NAŠEMU LJUDSTVU! 
Radičevci in samostojnež Pucelj glasovali za visoke 

davke. 
■■**': Beograd, 1. avg. 1925. 

Radičevci in samostojneži vedno kričijo, da se bo
Tijo za kmetske pravice. Dejanski pa ti ljudje kmetske
ga ljudstva in njegovih upravičenih zahtev sploh ne 
upoštevajo. Imamo vse polno dokazov za to. 

Radičevci glasujejo za visoke davke. 
Ta teden je nova Pašič—Radičeva vlada zahtevala 

od narodne skupščine dvanajstine (začasni proračun). 
SV teh dvanajstinah je vlada zahtevala iste visoke davke, 
kakor dosedaj. Dohodnina bo ostala pod radičevci ista, 
zemljiški, prometni, invalidni, obrtni davek tudi. Nobe
nega predloga za znižanje teh davkov niso radičevci 
sprejeli. O davkih se je glasovalo najprvo v sredo, dne 
29. julija in kočno v četrtek, dne 30. julija ponoči. Vsi 
radičevci so glasovali za predlog Pašičeve in Radičeve 
tvlade. Glasovali so za vse visoke davke, to se pravi, da 
iso Radičevci zadovoljni z načinom, kako iz našega ubo
gega ljudstva izterjavajo davke. 

Kako so glasovali slovenski poslanci? 
Zastopniki Slovenske ljudske stranke so bili razen 

bolnega Klekla vsi v Beogradu ter so vsi pod vodstvom 
idr. Korošca glasovali proti dvanajstinam in proti viso
kim davkom. Kako pa so glasovali radičevci in Pucelj? 

Vsi radičevci, Kelemina iz Obreza, poslanca za 
iPrekmurje Tizaj in Hrupič ter Ivan Pucelj, vodja samo
Ktojnežev, so glasovali »za«. Pa niso dvignili svojega 
glasu samo za visoke davke, ampak s svojim »za« so 
odobrili tudi ogromne izdatke za armado. Naši poslanci 
Bedjanič, Vesenjak, Falež, Žebot in drugi so klicali ra
dičevce na odgovor. Vprašali so jih: »Kaj vam bodo pa 
irekli vaši volilci, ko glasujete za visoke davke? Ali so 
vas kmetje, obrtniki in delavci za to volili, da tu v Beo
gradu govorite in glasujete za strašna davčna breme
na? Ali so vas za to poslali v Beograd? Kako morete to 
zagovarjati?« Radičevci so se izgovarjali: v vladi smo 
in zato moramo glasovati za vse vladne predloge. 
Za banke fabrikante in druge bogataše proti kmetskim 

občinam. 
Pašičev finančni minister Stojadinovič je dne 28. 

jjulija na skupni seji radikalov in radičevcev predložit 
razne nove predloge za dvanajstine. Med drugimi je sta

vil tudi predlog, da občine in mesta bankam, delniškim 
družbam (fabrikam itd.) ne smejo nalagati več nego 
100 odstot. občinskih doklad, a okraji ne več nego 50 
odstot. Radičevci so ta predlog sprejeli, ne da bi ga pre
mislili. 

V Sloveniji imajo mnoge kmetske občine od 200 do 
1000 odstot. občinskih doklad na direktne davke. Isto 
okrajni zastopi. Če bi obveljal ta predlog, bi kmetje, 
obrtniki, trgovci in delavci plačevali v občinah, ki ima
jo na primer po 800 odstot. doklad od 100 D direktnega 
davka 800 D občinskih doklad, a bogataši, banke in fa
brike samo 100 D. Občine in okrajni zastopi bi že v le
tošnjem letu trpeli ogromno škodo, ker bi se ta predlog 
uveljavil ne oziraje se na veljavni proračun že s 1. av
gustom. Naši poslanci so pravočasno opozorili na to dru 
ge in minister je moral svoj predlog umakniti. Če ne bi 
bilo naših poslancev, bi plačevali večino občinskih in 
okrajnih doklad namesto fabrikanti in drugi bogataši, 
ubogi kmetje, obrtniki in delavci. 

Tako so radičevi ubogim davkoplačevalcem v Slo
veniji kot prvo darilo, odkar so na vladi, visoke davke. 


